

LA VOZ DE CASTILLA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

BURGOS.—Año II.—Núm. 163

Oficinas: Huerto del Rey, 10, bajo

Domingo 19 de Noviembre de 1911

Después de la lucha

Terminó la contienda electoral y, á fuer de sinceros, sean nuestras primeras palabras de aplauso para el Gobernador civil por la actitud en que se colocó el día de la elección; actitud de respeto, de neutralidad para con todos los beligerantes. No combatimos por sistema; cuando encontramos el atropello y la violencia le sacamos á la calle y le exponemos al público con nuestra crítica y censura; como cuando nos hallamos con la legalidad, con el buen proceder, le exponemos también; le evitamos lo más alto posible para que se aprecie por todos y le tributamos nuestro modesto elogio, nuestro aplauso sin mezcia ni doblesces.

Vaya también aquél para sus delegados, para el Sr. Castro especialmente que, con prudencia pero con energía, estuvo siempre en su puesto contribuyendo á que la elección del domingo en Burgos se desarrollara sin incidente digno de ser anotado.

La lucha terminó; los partidos han envenado sus armas y han vuelto al descanso, satisfechos los unos, enojados los otros. Los matices de la pelea han sido variados; durante aquélla se ha visto al partido liberal, que no quiso cuéntas con otro partido dinástico; el conservador, cogerse del brazo con los antidinásticos jaimistas formando candidaturas como la de los señores Hernán y Barbero; hemos presenciado también la discrepancia entre elementos de un mismo distrito, como en el 6.º en que, el Sr. Arnaiz, no ha sido secundado por los que pudiéramos llamar del lado de acá, del barrio de Vega, y se ha exteriorizado con el triunfo del Sr. Lavín, lo que ya anunciábamos nosotros en su día, la disconformidad de una gran mayoría del distrito con el sistema de proclamar candidatos que se venía siguiendo en aquél de unos años á esta parte.

La resultante de la elección puede sintetizarse en estos términos: el domingo se ha puesto de manifiesto la fuerza, la disciplina, la organización perfecta del partido conservador frente al desbarajuste en que viven los demás partidos políticos.

No lo decimos nosotros, lo dicen cuantos hemos oído hablar de la elección última: el partido liberal ha sufrido un rudo golpe con la derrota de su candidato predilecto, de D. Mauro Gil; el partido jaimista se ha mostrado el domingo tal como es, un partido con cabezillas pero sin cabeza, pues de otro modo no se explica que siendo, como hay que reconocerlo, un partido que cuenta con masas, con electores por lo tanto, haya obtenido por todo resultado el triunfo del Sr. Barbero, triunfo para el que ha tenido que tirarse por la ventana los principios del credo tradicionalista, haciendo maridaje electoral con un demócrata y ha tenido que tirarse también, no por la ventana sino por otro sitio, muchas pesetas que á nosotros no nos incumbe señalar quién habrá recogido; por último, el partido republicano nos ha enseñado, el domingo que no existe, que ha pasado á la historia y que puede, sin que se note su falta, clausurar el círculo que sostiene con ese nombre.

El escrutinio nos ha dicho que son cinco los liberales elegidos; cuatro los conservadores, uno los católicos, otro los jaimistas y tres los independientes; en resumen, cinco puestos obtenidos por los ministeriales y nueve por las oposiciones, resultante que no es para dejar muy satisfecho al partido liberal, á ese partido que tan bravo se sentía en los comienzos del período electoral, que no quería uniones con los conservadores: la lección ha sido para los cadetes del partido, para los que le traen y llevan, para los que se juzgan dueños de la opinión y de las masas ha sido de las para no olvidarse.

Otra lección arroja la última lucha, lección que pone de manifiesto la improcedencia de ir á estas cosas con ciertos sobrenombres. Nos referimos á los que acuden al sufragio con el título de candidatos católicos, título que sobra si con él quiere decirse que se comulga dentro de la religión que abrazamos muchos, por no decir todos, título que daña á la misma religión que se pretende defender pues los que le ostentan, aun triunfando, ponen al descubierto una cosa que apenas si fuese verdad, la carencia de católicos en Burgos. No por Dios! Desaparezcan esos sobrenombres de las luchas electorales, dejemos á la religión en su santa paz, no la saquemos de la Iglesia para mancharla en el roce con las urnas: que la religión es flor delicada y manoseándola se deshija. ¡Candidatos católicos, seguid nuestro consejo, no manoseis la flor!

Estas impresiones arroja la elección del domingo; unas y otras pasarán como pasa el día y como transurre la noche, lo que queda son los elegidos, los triunfadores, los que han visto satisfechos sus ilusiones, cumplidos sus deberes, realizados sus legítimos anhelos, según el impulso que guiara su presentación en la lucha. Que no se les amargue el cargo, ese es nuestro deseo, y que en el Municipio administren bien y hagan política buena: que la política no está reñida con la administración, es precisamente su complemento; los que administran sin orientación política son algo así como los estériles que nada producen. Y vosotros, los nuevos concejales, no deis de serlo: estamos en tiempos en que se impone el producir, y por lo tanto esa es vuestra misión: que seais fecundos en ideas y que éstas sean sanas y beneficiosas para el pueblo.

Alborada en el mar

¡Arriba! marineros que la barquilla espera. Espera vuestros brazos, que son amarras férreas, para arrancar su quilla que hundida está en la arena. ¡Arriba que el sol surge tras las gigantes peñas! Al mar. Id al mar antes que el sol su luz extienda. Sobre vírgenes aguas. Sobre las aguas tersas

Rie la alborada; y á la playa el marinero llega. De sus labios rojos una pipa cuega, dando al viento girones de humo, que el viento se lleva y coloca su mapo callosa en velludas cejas, extendiéndola sobre la frente, cual se extienden corvadas viseras, y hacia el mar y hacia el mar vuelto el cuerpo de atleta. (Cuerpo de lo inmenso sedientos sus ojos en el mar contempla, el grandioso cuadro del día que empieza,

Las aves marinas ve cruzar allá lejos de tierra: ve cómo en su vuelo, de las olas hirvientes se acercan, ve cómo en su vuelo, de las olas hirvientes se alejan; ve apagar su graznido de abismos del mar que despierta, del mar ¡oh del mar! cuya espuma, es sonrisa inmensa que saluda á la luz de la aurora, que, en ósculos, lleva á sus aguas plata, y á la playa perlas.

¡Arriba! marineros. ¡Arriba! ¡Ea! ¡Ea! Surgir que la barquilla vuestros brazos espera... Y al son de himnos rústicos, el alma de las fuerzas, los bravos marineros, con sus amarras férreas, lanzaron la barquilla al mar desde la arena. Y, el sol entonces, surge tras las gigantes peñas, y la barca valiente, desplegada la vela, recibe ardientes besos de los rayos que llevan al mar aguas de plata, y á sus riberas perlas... ¡Salud del mar aurora! ¡Salve alborada bella!

DEMETRIO CENÓN

—Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, Pastilla Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúscese toda imitación.

PARISIANA

LA SALA

Con la solemnidad de un acontecimiento verificóse el miércoles la apertura de Parisiana.

Ni la apertura de las Cortes, ni una apertura de curso, ni la apertura del canal de Suez pueden parangonarse con esta solemne apertura de un cine.

Había que ver á la gente, aledaños de la taquilla, destrozar los tacones en requerimiento de los billetes! ¡Ni que fueran de verdad, señores!... Un municipalmente, en medio de la baránda, nos mostraba la inutilidad oficial de sus servicios...

A los acordes de la Banda de la Lealtad, abriéronse las puertas del cine, y el público se precipitó en él como una ó dos avalanchas. Luego, ya acomodado cada uno, empezó cada uno á fisionear el local, resplandeciente de luz, poniendo esa cara de bobo que casi todos ponemos cuando algo nos asombra ó nos admira.

Pasada la primera impresión, el sentido crítico del público reaccionó contra aquella imposición rotunda de la belleza que le había cautivado y desmenuzó y se ensañó en el detalle.

—¿Qué te parecen las butacas?
—Chico, muy bien. Pero como las mujeres no se quitan el sombrero ni para saludar, el individuo que esté en butacas y no se tutee con la Torre del Oro sólo ve de la escena las bambalinas.
—¿Qué hablan Vdes. de Wamba?
—Nada. Que se iba á ver negro para entrar hasta una butaca 11.
—Pues ¿y esas lucecitas rojas?
—Esas lucecitas rojas son la representación de la moral urbana.
—¿Son ganas de fastidiar, digo yo!
—¿Qué hago yo ahora cuando traiga la novia al cine?
—¡Hombre... pagarle la entrada!
—¡Lo que este cura pagaba, eran esos tomates translúcidos!
Salvo estos reparillos de los exigentes ó descontentadizos, todo sonaba á aprobación en los comentarios.

Florisel nos trasladó á la Empresa, para que la Empresa conocedora de ellos, guíe por su espíritu la labor de perfeccionamiento que hay que suponer en lo futuro.

LOS DEBUTS

Seis artistas se presentaron al público el día de la inauguración de Parisiana; las hermanas Borrull, los hermanos Cámara, la Resurrección Quijano y un mono la mar de mono, tan persona como la que más, aunque ostensiblemente retrasado en la evolución.

Esta criaturita pertenece á las aplaudidas hermanas Borrull, que realizan con ella una parodia húngara muy original y divertida, ante la que los espectadores no cesan de reír.

—¿Qué mono!
—¿Qué monas!
—Es una moneda de número.

Los hermanos Cámara ejecutan un bello trabajo de emoción, de precisión matemática, inverosímil, que tiende por la sala ese silencio terrible de circo en el momento angustioso que tal vez preparó la catástrofe, y que es luego una explosión de aplausos y de rumores, una apoteosis de triunfo. ¡Cámara, los hermanitos!

Por último, la dulce *canzonista* Resurrección Quijano, una morenaza colosal con una fachada que no hay más que ver, sale á decirnos que nos vayamos, cantando el «ven y ven» con una voz de 18 duros y un *pavero* feisimo. La gente palmorea á rabiar, Florisel guarda los lentes, echa una última mirada á esta novena ó décima maravilla que se llama Parisiana... y se arremanga los pantalones al llegar al caño gordo.

FLORISEL.

El coste de las guerras

Cifras fabulosas

Los gastos de Guerra son los que principalmente han creado la enorme carga que hoy tienen las naciones en sus capitulos de Deuda pública, cuyo pago de intereses absorbe desde el 30 al 50 por 100 de los presupuestos nacionales.

Con los procedimientos modernos de combate, con esas ingentes máquinas marítimas que se llaman «dreadnoughts» y con el mayor coste de la pólvora y el hierro y de los alimentos para el soldado, las guerras modernas, que exigen además mayor número de hombres, cuestan cantidades realmente fabulosas.

Tomando las cifras de los últimos sesenta años se ve la importancia de estos gastos.

En efecto: la guerra franco-prusiana, que comenzó el 17 de Julio de 1870 y que acabó el 19 de Mayo del año siguiente, día en que se rectificó el Tratado de Francfort, duró 255 días y costó 1,912 millones de francos, sin contar el aprovisionamiento de París.

Dividiendo dicha cantidad por el número de días resulta que Francia gastó durante cada uno de ellos 8.800.000 francos.

Si á estos gastos de guerra se añaden los complementarios, o sean las pensiones á familias de militares, los socorros á los Ayuntamientos, el aprovisionamiento de París, el coste de los empréstitos y la indemnización de guerra á Alemania, se llega al total de 9364 millones de francos.

El célebre escritor financiero Wagner evalúa en 1,940 los de Alemania.

Ambas cifras, invertidas en gastos propios de guerra, corresponden casi exactamente; pero sumando los engendrados á consecuencia de ella suman 3.381, según el coronel Von Renault.

Otro escritor, Schaeffe, calcula en 12.000 millones los gastos financieros en 1870-71, y la mayor parte de los autores franceses hace oscilar sus evaluaciones alrededor de 10.000 millones de francos.

Para darse aún cuenta más exacta del coste de las guerras, consignaremos el de las principales en los últimos sesenta años.

Guerra de Crimea (1854-1855): Francia gastó 1.660 millones, é Inglaterra, 1.855.
Guerra de Italia (1859): Francia, 376 millones.

Ignórase los gastos de Italia porque no se han evaluado.

Guerra de 1866: Austria gastó 600 millones; Prusia, 400; é Italia, 400.

Guerra ruso turca (1877-1878): Rusia, 4.300 millones; Turquía 2.150.

Guerra hispano-americana (1898): España, 2.565 millones; Estados Unidos, 1.500.

Guerra de Transvaal: Inglaterra 2.300 millones.

Guerra ruso japonesa; Rusia, 6.000 millones; Japón, 4.000.

Guerra de Melilla (1909): España, 95 millones.

Todas las cifras se refieren á millones de pesetas oro.

Ese es el precio de las guerras conocidas en los últimos años.

¿Cuál será el precio de las futuras? Para determinarle hace falta fijar el coste de un hombre por día en pie de guerra.

El conocido autor alemán Von Bloch, en su obra «Der Lieg» (La Guerra), fija este precio en 10 pesetas, y el capitán Lanth lo estima excesivo y lo evalúa en 750.

Tomando por base la cifra del capitán Lanth, que parece desde luego más exacta, y calculando que Francia tuviese necesidad de combatir con Alemania—es un supuesto—, gastaría diariamente 30.500.000 pesetas, puesto que pondría en pie de guerra 4.088.000 hombres, que es el máximo que le daría la ley de disponibilidades numéricas militares.

En las mismas condiciones Alemania podría utilizar 4.884.000 hombres, que equivaldría á un gasto diario de 36 millones.

A la primera le supondría la guerra en un mes 918 millones, y en un año, 11.000 millones, y á la segunda, 1.100 millones por mes y 13.000 por año.

El total para los dos países sería de 2.307 millones por mes y de 26.000 por año.

Para que pueda apreciarse el valor de esta cifra basta decir que sus intereses á 4 por 100, tipo actual de dinero, sumarían 1.040 millones, ó sea una cifra ligeramente inferior al presupuesto anual del Estado español.

El coste de las guerras modernas es ya insuperable, y si siempre arruinó á las naciones, mayor será la ruina ahora.

CUENTO

El ramillete de Pepito

I

Pepito, dependiente de la tienda «La Figurita» estaba decidido á echar el resto, como vulgarmente se dice. Un semestre de su sueldo le iba á costar la batalla de flores, pero se había propuesto poner á raya á más de cuatro presumidos, y sobre todo demostrarle á Filomena, aquella parroquiana de la tienda, que le tenía loco, que si para medir cretona y percalina no tenía rival, cuando se trataba de alternar y echar flores á granel no se quedaba tampoco atrás.

¡Qué tarde tan feliz iba á pasar! Gracias á su diplomacia había logrado averiguar el puesto que iba á ocupar el ideal de su corazón para presenciar la batalla de flores; una tribuna enfrente del Pabellón del Comercio. El muy pillín ocuparía un asiento en el citado Pabellón, frente por frente de su adorado tormento. ¡Cuánto se iba á divertir!

Se pasaría toda la tarde largándole miradas incendiarias y ramos de flores, de los que ya tenía hecha buena provisión, siete pesetas y media de ramitos en un «Heraldo de Madrid», y además el ramillete grande formado de dalias y azucenas, que sería, sin duda alguna, el más hermoso que entraría aquella tarde en la alameda. Aquel lo guardaba Pepito para el final y había de ser efecto capaz de enternecer el corazón de Abadejo de Escocia.

II

Pepito estaba hecho un héroe. ¡Qué puntería la de aquél demonio de chico! Donde ponía el ojo, ponía un ramo de flores; la presencia de Filomena en la tribuna del enfrente le enardecía hasta el punto de transformarle en una especie de gladiador romano. Los ramos de flores salían de su mano como la piedra de una honda, y cada vez que largaba uno de aquéllos proyectiles, miraba orgullosamente al objeto de sus ansias, como diciendo:

—¡Ese soy yo! ¡Ese es Pepito! ¡Qué te parece, gitana?

Otras veces, le enseñaba el ramo grande, diciendo para sí: ¡Amoroso soy yo! ¡Lo que me da para mi chatilla.

III

La batalla tocaba á su fin; el toque de jalto al fuegol iba á sonar de un momento á otro, y había llegado para Pepito el momento crítico.

Nuestro héroe estaba sudando como un carretero; el ramillete de honor, resto de las siete pesetas y media, temblaba en sus manos dispuesto á cruzar el espacio para caer á los pies de Filomena. Largo era el trayecto, pero Pepito tenía buen brazo y mejor puntería y estaba seguro de no errar el blanco.

Pero se había presentado un obstáculo en forma de municipal á caballo, que estaba parado frente á la tribuna de Filomena que era la que ocultaba casi por completo.

Pepito se desespera con el ramillete en las manos: Aquél dichoso hombre era capaz de aguarle la fiesta.

Por fin, el caballo del guardia se movió un poco de su puesto, y Pepito, deseoso de no perder la ocasión, apretó bien los pies para hacer más fuerza y el ramillete salió de su mano como una bala maúser. El pobre municipal lanzó un grito de dolor, y cayó al suelo.

El ramillete de honor se le había deshecho en las narices.

IV

Aquella noche el dependiente de la tienda de «La Figurita», durmió en el retén del Gobierno Civil, y, á no ser por su principal, es casi seguro que hubiese ingresado en la Cárcel.

Pero no fue eso lo que más sintió Pepito: lo que le apenó el alma, fue que cuando se lo llevaban entre dos policías de la secreta, oyó la dulce y vibrante voz de Filomena, que decía muy indignada:

¡Jesús, y qué salvaje!

VICENTE VIVES.

Desde Madrid

Pocos días ha que á un exministro liberal, el señor Cobian, le atribuyeron la siguiente declaración: «Estas Cortes no se reúnen más».

Después de Canalejas, habrá dos ó tres gobiernos liberales, y aun es posible que, antes de que vengán al Poder los conservadores, haya nuevas Cortes del partido gobernante.

Pues bien, la primera parte de las anteriores manifestaciones, sean verdad ó no, lleva camino de cumplirse.

Por de pronto, y según un rotativo muy afecto al ministro de Fomento, parece ser que ni en Noviembre ni en Diciembre se reanudarán las tareas parlamentarias.

Estas se aplazan para después de las fiestas de Pasuas.

La anterior versión del aludido rotativo está siendo objeto de los más sabrosos comentarios.

Cuando la ha insinuado es porque algo oyó a quien debe suponerse enterado del pensamiento del gobierno.

El Señor Canalejas, preciso es recordarlo, ha dicho velando á los que, según él, le difamaban en los periódicos que el único inconveniente que habrá para no abrir el Parlamento eran las negociaciones con Francia, pero que dicha dificultad la resolvía no admitiendo pregunta ni interpección alguna parlamentaria acerca de las citadas negociaciones, al igual que hicieron los gobiernos de París y Berlín.

Desde el momento en que el presidente del Consejo lanzó esa declaración debió, para corroborarla, fijar la fecha de la reapertura del Parlamento.

Al no hacerlo es que el rotativo, que nos dá noticia de su aplazamiento, está en lo cierto.

Gobernar sin Cortes, dicen los republicanos, no es gobernar.

El que de ellas huye es por que las teme. Si las negociaciones franco-españolas no son una dificultad, añaden los aludidos, ¿cómo es que el señor Canalejas rehuye los debates parlamentarios?

A los mismos ministeriales ha sorprendido la noticia también.

Más de uno, dijeron públicamente esta tarde:

El presentarse el gobierno á las Cámaras, hoy mejor que mañana, es una cuestión de honor.

El gobierno no puede ni debe estar bajo el peso de las acusaciones que se le han dirigido porque eso supone gobernar de limosna.

Las situaciones difíciles cuando más pronto se afronten mejor.

No creemos, proseguían los aludidos, que el señor Canalejas se resigne á continuar así en su puesto, sin abrir las Cortes. Ni sus condiciones de experto parlamentario, ni su historia política lo tolerarían.

Todo ello está muy bien, decimos nosotros, y si lo reflejamos en estas notas, es para que el lector vea como el solo anuncio de aplazar las tareas parlamentarias produce pésimo efecto incluso en las filas ministeriales.

Y todos los indicios que hay, son de que se confirmará.

Los republicanos adoptaron en su vista resoluciones de trascendencia.

Si permanecen ahora callados, es porque tienen la vista fija en el Parlamento desde cuya tribuna quieren hablar al país.

Imposibilitados de hacerlo, al menos en lo que resta de año, otros rumbos emprenderán para conseguirlo.

Hay la esperanza de que el señor Canalejas vuelva sobre su acuerdo.

Pero no sabemos cuándo va á ser. Estamos ya en la segunda quincena de Noviembre.

El presupuesto municipal

Ya ha sido aprobado. Lleva dos meses de retraso con arreglo á lo preceptuado en la ley, pero esto constituye un hábito en nuestro municipio y hay que dejarlo como mal incurable. Nuestros ediles han aprobado el presupuesto para 1912 sin apenas diferencias del que nos viene rigiendo. Nosotros creíamos, esperábamos que sirviera de lección para meditar sobre orientaciones nuevas en el plan económico los tropiezos habidos con algunos ingresos al tiempo de hacerse efectivos: por lo visto no ha sido así.

El año pasado, al ocuparnos de materia tan importante como ésta para la ciudad, llamamos la atención de los Sres. Concejales sobre la necesidad que se imponía de fijarse al confeccionar los presupuestos más en la reducción de gastos que en las fuentes de ingresos, que siempre implican un golpe dado en el bolsillo del contribuyente.

Cuanto dijimos el otro año y algo más hubiéramos dicho este, pero no lo hemos hecho por dos razones: la primera porque aprobado el presupuesto en dos sesiones extraordinarias seguidas, sin espacio entre una y otra para recibir orientaciones de la opinión, aunque hubiésemos, como un vecino más, querido transmitir las á nuestros concejales hubiera sido imposible á

aquellos recibirlas y trasladarlas á la discusión del presupuesto, y la segunda porque estamos convencidos de la inutilidad de hacerlo; los señores concejales no admiten indicaciones de nadie.

Queda pues aprobado un presupuesto que es de suponer no habrá consumido gran cosa el discurrir de los señores concejales, es hermano del que nos viene gobernando; y queda con ese impuesto de peaje ideado para embarazar el tráfico, para que los que vengan á la ciudad con sus géneros, con sus mercancías, ó á sus compras, antes de entrar en ella la maldigan.

Tenía razón el Sr. Gonzalo y los que le siguieron en este punto: el comercio en Burgos—decía—está atravesando una vida lánguida, anémica, sin pulso comercial, sin poder por lo tanto tener arrestos para ampliar los negocios, para abrir cauces nuevos en que desenvolver la actividad mercantil. Nosotros—añadía—tenemos el deber de tonificar ese comercio, elemento principal de vida en la ciudad, no le sangremos por lo tanto!

Es verdad, Sr. Gonzalo: no parece sino que el Comercio es la única manta de quien tirar para obtener ingresos: ayer se le ocurrió al Municipio el impuesto sobre viajeros, luego el de peaje, mañana, mañana, ya lo estamos viendo, el impuesto sobre los escaparates, sobre las muestras.

Muy bien, Sr. Gonzalo: así se discurre sobre los presupuestos tratando las materias después de estudiarlas; á eso se va al Municipio no á decir á todo amén. No le importe pues al Sr. Gonzalo la derrota por el número, que si con él estuvieron al discutir el presupuesto solo unos cuantos concejales, tenga la seguridad de que con él están fuera de aquella casa muchos, por no decir todos, cuantos en Burgos vivimos.

Ha quedado aprobado el presupuesto: ya está á la exposición pública: queda como único recurso la Junta Municipal que en su día ha de revisar la labor del Ayuntamiento.

¿Le prestará su conformidad? ¿Hará reparos á la obra económica? El tiempo lo dirá.

LA BALADA DEL AMOR

Llaman á la puerta.
Madre ¿quién será?

—El viento, hija mía,
que gime al pasar.

—No es el viento, madre.
¿No oyes suspirar?

—El viento que al paso deshoja un rosal.

—No es el viento, madre.
¿No escuchas hablar?

—El viento que agita las olas del mar.

—No es el viento ¿Oíste una voz gritar?

—El viento que al paso rompió algún cristal.

—Soy el Amor—dicen que aquí quiere entrar.

—Duérmete, hija mía!...

Es viento... no más.

FRANCISCO VILLALBA ESPESA.

La Sociedad de Automóviles

Esta mañana á las ocho ha salido para Salas de los Infantes el Consejo de Administración de dicha Sociedad en unión de algunas otras personas.

El objeto del viaje se relaciona con el proyecto de ampliar á la línea de dicha villa el servicio que se viene prestando á otras localidades.

Nos alegraría mucho, por lo que á Burgos y al distrito de Salas afecta, que fuera un hecho el pensamiento.

FUNCION RELIGIOSA

Mañana lunes dará comienzo la Novena que la Asociación á favor de las Benditas Animas del Purgatorio, celebra en la iglesia de San Lorenzo el Real.

Dicho acto dará principio á la misma hora (6 tarde) y forma que los ejercicios del mes, terminando cada día con un solemne responso cantado por Profesores de la Capilla de la S. I. M.

Los sermones durante los días de novena, estarán á cargo del R. P. Joaquín Hita, S. J.

Durante los días de la Novena se dirá otra misa, á las once por intención particular.

—Los propensos á congestiones deben emplear los *Grains de Vals*, laxantes, purgantes y depurativos. No producen irritación. Dosis: uno ó dos gramos al cenar. Venta: Farmacia Llera.

Bolsa política

El pleito Hispano-Francés, el nuevo Gobierno en Portugal y la continuación de los *Pacos* en Melilla han sido las notas de política internacional en la semana.

De lo primero no sabemos quién pagará las costas; por si acaso pongámonos en lo peor, esto es, en que nos las carguen á nosotros.

De política nacional, hemos terido, la satisfacción de Canalejas por los muchos concejales del partido que le ha dado la *incubadora*. Es tan inocente este D. José que todavía cree en eso de la mayoría en las elecciones y se la apunta como mérito. No está mal que se consuele con ello de los disgustos que esta temporada le están dando aquellos con quienes no ha mucho tiempo iba del brazo á los mitines.

De lo que no se dice nada es de la apertura de Cortes á la que el gran demócrata, el hombre parlamentario según él—nosotros no lo creemos—está dando una larga que ni las del Gallo, el torero neurasténico como D. José.

De particular por ahí afuera, nada más; y por aquí, aparte de los comentarios sobre las elecciones, poca cosa.

Entre aquellos hemos oído el de que nuestro alcalde, cumpliendo también un voto, dejaba la vara en vista de no haber triunfado el candidato con quien anduvo de paseo electoral durante todo el periodo. Nosotros no hemos dado crédito á esas habladurías. D. Aurelio la tiene muy bien cogida y no la suelta por derrota más ó menos, nos referimos á la vara.

También se ha murmurado mucho del presidente de Consumos por si á los consumidores les obligó ó no el día de la elección para que no hicieran la barba á Barbero.

De aquel no hemos oído que hiciese voto alguno de dejar la presidencia. Sabemos si que alguna vez ha hecho como que se iba pero... se ha quedado, sin duda previendo que necesitaría ayudar en el día de la elección al Sr. Barbero con quien le unen dos lazos: el de correligionario y el de compañero de incapacidades, pues aunque el presidente de Consumos no tenga Casa de Miranda, tiene también, según nos han dicho, su *miejita* de incapacidad con el concierto de la cera.

De todo esto se ha hablado y de algo más, como de que el deseo de tumbar á Cadifanos por el quinto distrito, obedecía á que aquel ha puesto siempre en el Ayuntamiento los puntos sobre las *ies* en lo de la Casa en cuestión.

En fin, lo que sea sonará; nosotros damos cuenta solo de lo que se ha cotizado en la semana.

En la cotización no incluímos el vino electoral porque ese ha andado como el chocolate.... por los suelos.

Enhorabuenas

Se la damos muy sincera al nuevo General D. Fernando Jádenes, que hasta ahora ha venido mandando el Regimiento de Lanceros de España.

Las simpatías de que goza en Burgos el Sr. Jádenes hacen que su ascenso se haya visto con mucho agrado.

—Felicitamos también al coronel de Infantería Sr. Galarreta por su designación para el mando del Regimiento de Garellano.

—Felicitamos así bien muy cordialmente al Magistrado D. Juan José Pelayo y Gowe, ilustrado jurisperito y publicista, por su ascenso á Magistrado de la Audiencia de Barcelona.

Nuestro buzón

Briviesca.—A ojo negro.—Lamentamos el que no le haya llenado el resultado de la elección de concejales. En cambio les habrá llenado á los otros, créanoslo usted. Díganos ¿será que no ve V. bien lo ocurrido? Lo decimos por lo del ojo.

Miranda.—A un liberal.—No podemos contestarle qué es eso de conservadores históricos. Nosotros no conocemos más históricos que los gigantones.

Sasamón.—A un elector.—No podemos decirle qué efecto le habrá hecho el resultado de la elección del del calló de quien habla. Nosotros no sabemos si las elecciones influyen en esas cosas. Quien podrá decirselo es un callista que había en Diego Porcelo y que ahora, según dicen, se dedica á extraer y no muelas.

Burgos.—A Nina.—No sea V. tan suspicaz. Nosotros no hemos dicho que V. pague á plazos su sombrero. Si quiere lo diremos en el número próximo en esta forma: «La señorita... no pagó el som-

brero á plazos.» Pero se nos ocurre una pregunta ¿le paga V. al contado?

Idem.—A Butterfly.—No podemos dedicar nada á lo que V. pretende. Que su novio hable por la noche con otra eso es cosa de él y ella, de la de la noche.

Idem.—A Negrita.—¡Por Dios! mande V. teñir el garrotín, que tan blanco parece un mantecado. Esa es nuestra opinión; sin embargo, consulte V. con la Modesta, que es de primera en eso y en todo.

Ecos teatrales

Los estrenos de la semana

Homenaje á Becquer. «La rima eterna.»

Fué la del lunes una gran fiesta del espíritu, un solemne tributo de admiración al insigne poeta que, con sus rimas, ha hecho siempre sentir todo cuanto de humano y de divino se encierra en el amor, esa gran verdad de la vida.

El Sr. Montenegro tuvo el discreto acierto de ofrecer al público burgalés, encerrado en brillante marco de poesía, la magistral obra de los Quintero: «La rima eterna», que es un canto, delicado y profundo, al poeta ilustre.

El éxito fué completo y merecidísimo. El selecto auditorio, con esa sensibilidad que solo se adquiere á fuerza de educación espiritual, saboreó todo el encanto del limpio y rico lenguaje de los autores sevillanos, y ante los versos del poeta se rindió á la emoción.

Cansadas las almas de la plebeyez y grosería con que necesariamente se ha de tropezar en la vida, las es necesario reposar para continuar la lucha en esos bellos oasis que en el camino han hecho florecer los poetas, esos grandes maestros que nos han enseñado á reír y llorar dulcemente.

En la tarde del lunes á todos alcanzó el triunfo. Los versos de los señores Alvarez, Cuevas, Galán y Zurita, fueron premiados con estruendosas ovaciones. El monólogo de este último gustó extraordinariamente. Varias veces salió á escena el autor, el que también, con la poesía que al final de todas leyó el Sr. Montenegro, cosechó aplausos entusiastas y nutridísimos.

La labor de los actores contribuyó al éxito de una manera poderosa. La interpretación de «La rima eterna» puede calificarse de notable. La Sra. Comendador hizo una *Enseñadora* ideal y dió á los versos de Becquer el matiz, el tono que poquísimas actrices sabrían darles. En el monólogo avaloró, con su trabajo, la labor de nuestro compañero. La señorita Pastor, admirable de sugestiva ingenuidad. Plácemes á las señoras Soriano y Orejón. Muy bien los señores Parera y Espejo, y acertado, sin desentonar, el Sr. Navarro.

Una vez más en esta obra y en la lectura de la preciosa composición de Zurita, acusó el Sr. Montenegro los altos relieves de su talento artístico. No se puede leer mejor.

La música de La Lealtad interpretó escogidas composiciones, siendo aplaudida. Enhorabuena á todos.

La alegría de vivir

Una astracanada. Los señores Paso y Abati al arreglar del francés la obra de Hennequin y Duquesnel titulada: *Patachou*, no han puesto de su parte ni pizca de ingenio. Han adaptado el *vaudeville* á la escena española de una manera desastrosa. El desatino impera en ella. Está visto que estos señores, como tantos otros, sin la colaboración de pintores, sastres, músicos y pantorrillas, no van á ninguna parte.

Excelente la interpretación. Gracias á ella se salvó la patochada. Merecen especial mención la Sra. Comendador, y los señores Montenegro y Espejo. Este se nos mostró el concienzudo é inteligentísimo actor de siempre. Hicieron reír no por lo que decían sus respectivos papeles, sino por la forma en que los dijeron.

CARLOS WILF

Beneficio de Montenegro

La fierecilla domada.

Con la aplaudida comedia citada, celebró su beneficio el notable primer actor José Montenegro en la noche del jueves último.

Las distinguida concurrencia que al teatro acudió, demostró su complacencia y agrado á Montenegro significándole las simpatías que justamente ha sabido captarse durante la temporada, por lo concienzudo de su trabajo como actor y director de tan completa compañía, y por sus dotes de modestia y afabilidad

las más exquisitas, que avaloran grandemente la personalidad del beneficiado.

«La fierecilla domada» alcanzó una interpretación irreprochable por parte de todos, y muy especialmente por la Sra. Comendador y el Sr. Montenegro, á quienes el público premió con justos y merecidos aplausos.

Recibió el Sr. Montenegro valiosos obsequios y muchas felicitaciones de sus numerosos amigos y admiradores; á ellas unimos sinceramente la nuestra.

Genio y figura

El estreno de esta comedia de García Alvarez y Paso fué anoche un gran éxito de risa.

Genio y figura pertenece al género vodevilésico y abunda extraordinariamente en chistes y en situaciones cómicas. El último acto desmerece, sin embargo, de los dos primeros, llegándose al desenlace de la obra de un modo forzado y poco natural, que se despega de las escenas graciosísimas que con anterioridad á él van sucediéndose.

La interpretación fué inmejorable por parte de la señora Orejón y señorita Pastor y Sres. Montenegro, Espejo y Béjar y muy discreta por parte del resto de la compañía.

S.

Mañana en matinee de moda, se celebrará el beneficio de la gentil primera actriz María Comendador, estrenándose *La flor de la vida* y *El agua milagrosa*, obras ambas de los hermanos Quintero.

Dadas las simpatías que la señora Comendador tiene en Burgos, es de suponer que su beneficio se vea concurridísimo.

El miércoles se celebrará una función para los establecimientos de beneficencia de la capital, estrenándose una obra de autores locales.

PICOTAZOS

¿Hola amigo, qué viaje le trae por aquí?
—Ya ve usted, los nombramientos de jueces.

—¿Y qué tal?

—Conozco á muchos; muy buenas personas, todos liberales.

—¿Qué cosa más rara!

—No le extraña á usted: coincidencias.

Diga usted, ¿porqué habrá dado las gracias á los electores ese concejal del 606?

—Del 29, querrá usted decir.

—En efecto, usted perdona, á cualquiera se le....

—No lo sé pero me lo figura; les da las gracias por eso, por darles algo.

Y usted ¿cómo piensa llevar las niñas á Parisiana?

—¡Nosotras? Con sombrero ¡no faltaba más!

—¿Pues cómo?

—Porque las niñas no pueden hablar con ellos más que así.

—¡La verdad, no lo comprendo!

—Sabe usted, les sirve de abrigo.

—¿A quién, á ellas?

—No señora, á ellos.

Al salir del Cine. ¿ustedes ¿quiere que les parece la Resurrección?

—¡Que ha de parecernos, que resucita á un muerto!

—Bueno ¿y porqué diría aquel que estaba al lado que era de abrigo?

—¡Ya, ya, con lo ligera que salía!

En la Plaza.

¿Qué tal? ¿Cómo estuvo el paseo anoche?

—Ya puede suponerse, ¡muy cursil!

—¿Pues?

—Natural; como nosotras estuvimos en la *matinée*.

—¡Ay! V. perdona, no había caído; que Vdes. son de esas, de las elegantes.

—¿Qué quiere V.! Nosotras no nos rozamos con todos.

—Si, comprendido; nada más que con algunos.

—Eso, eso; lo que V. dice.

IMPRESION

MARCELINO MIGUEL

Impresión de obras, folletos, cartas comerciales, tarjetas, besalamoros, facturas, carnets, recordatorios y cuanto se relaciona con el arte tipográfico.

A LA CARCEL

Ayer tarde ingresaron en esta carcel, a disposicion de la autoridad militar, los su-puestos complicados en los sucesos de So-tillo de la Ribera, en que, como saben nuestros lectores, con motivo de las elec-ciones se agredió a la Guardia civil y re-sultaron algunos heridos.

—Los propensos a congestiones deben em-plear los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. No producen irritación. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta: Farmacia Llera.

El calendario de 1912

Las recientes disposiciones que respecto a alguna de las fiestas de la Iglesia ha dictado Su Santidad Pío X, dan carácter de interés al calendario del próximo año, por lo que nos ocuparemos de las más interesan-tes variaciones que en él se introducen.

El año 1912 es bisiestro.

Entre las fiestas movibles hay que anotar que la Quincuagésima (Carnaval) se celebra el 18 de Febrero, Pascua de Resurrección, 7 de Abril; la de Pentecostés, 26 Mayo; Santísima Trinidad, 2 de Junio; Sagrado Corazón de Jesús, 14 de Junio, y Nuestra Señora del Rosario, el 6 de Octubre.

Por el decreto pontificio de Junio del presente año quedan reducidos los días en que hay obligación de oír misa, y no se puede trabajar a los siguientes:

Todos los domingos; los días de la Circuncisión, Epifanía y Ascensión del Señor, de San Pedro y San Pablo, de la Asunción y de la Imaculada Concepción de Nuestra Señora y el día de la Natividad del Señor.

Se suprimen las fiestas de los Patronos, bajo los conceptos de oír misa y absten-erse de obras serviles.

La fiesta de San José, que deja de ser de precepto, sigue celebrándose el 19 de Marzo, con el nombre de «Commemora-ción solemne de San José, Esposo de la Santísima Virgen, Confesor» y el tercer domingo después de Pascua se celebrará la fiesta del Patriarca con el nombre de «Solemnidad de San José, Esposo de la Santísima Virgen, Confesor, Patrón de la Iglesia Universal».

El Corpus Christi se celebrará sin precepto el jueves de la semana de la Trini-dad (6 de Junio), y el primer domingo siguiente se celebrará la procesión solemne con el Santísimo Sacramento, acto reli-gioso cuya brillantez es tradicional.

Conferencia telefónica

Exministro enfermo

El señor Cobian continúa en el mismo estado de gravedad. Su domicilio es visitadísimo.

Las Cortes

A pesar de las gestiones que están llevando a cabo los elementos republicanos para conseguir que se abran cuanto antes las Cámaras se tiene la impresión de que no funcionarán hasta bien entrado el mes de Enero y tal vez en Febrero.

El catalanismo

«El Imparcial» de hoy se ocupa del problema catalán que pretenden resucitar a causa de la derrota sufrida en las últimas elecciones, comentando con este motivo las disensiones habidas entre los pro-hombres del catalanismo.

Economía

El Ayuntamiento de esta Corte, en virtud de su poco halagüeña situación financiera, ha introducido en el proyecto de presupuesto para el año próximo, una economía de dos millones de pesetas.

El señor Moret

Ha marchado en el rápido a Za-ragoza el expresidente del Consejo de Ministros señor Moret.

De elecciones—Casos raros
Mañana se reunirá la Junta Cen-

tral del Censo para tratar de los dos casos raros planteados en las últimas elecciones, referentes a los pueblos de Villagarcía y San Millán de los Caballeros en las que a la vez que no hubo ningún aspirante a concejal, todos los electores votaron en blanco.

El tiempo

Después del tremendo día de ayer, hoy luce un sol espléndido, viéndose las calles muy concurri-das.

Un puente

Málaga.—Para asistir a la inau-guración del puente construido sobre el río Guadalmedina, ha llega-do el director general de Obras Públicas.

Homenaje a "Bombita"

Sevilla.—Es grande la anima-ción que hay para asistir al ban-quete en honor a "Bombita" por sus trabajos en pro de la Asocia-ción de toreros.

A este objeto han llegado varios afamados diestros, entre ellos "Co-cherito."

Una desgracia

Palencia.—Hayendo del tempo-ral que ayer se desencadenó en esta población, Anastasio Sañudo, de 49 años y el muchacho Esteban Antón, se refugiaron en una caseta próxima a una huerta donde am-bos trabajaban.

La fuerza del vendaval hundió la caseta, matando instantánea-mente al primero y resultando con graves contusiones el segundo.

Robo de alhajas

San Sebastián.—Al llegar a la estación de Zumárraga varios via-jeros del exprés descendente, nota-ron la desaparición de dos maleti-nes conteniendo buen número de alhajas y valores.

Ignórase como se ha podido ve-rificar la sustracción, así como tam-bién, quienes sean los autores.

Nuevo Senador

El gobernador civil de Guipuz-coa señor barón de la Torre, está siendo felicítadísimo por su recién-te nombramiento de senador vita-licio.

El "León XIII"

Cádiz.—Ha fondeado en este puerto sin novedad y procedente de Buenos Aires, el trasatlántico "León XIII."

La Revolución china

Noticias de Pekin anuncian que continúa propagándose la revolución, afirmando que los revolucio-narios, caso de triunfar completa-mente, establecerán la autonomía en todas las provincias y la capital de la república en Nankin.

Otro conflicto

Han quedado rotas las relacio-nes diplomáticas entre Rusia y Persia.

La cuestión alarma a las can-cillerías, ya de suyo inquietas por la guerra italo-turca y la cuestión de Marruecos.

Los temporales

Han sido tremendos los efectos producidos por el temporal desen-cadenado ayer en diferentes pun-tos.

En Bilbao fueron reforzadas las amarras de todos los barcos. Una muchacha sufrió una violenta caí-da, rompiéndose una clavícula, y un joven que también cayó, rom-pióse una pierna.

En Galdácano se desplomaron a causa del huracán la fachada y pa-redes del edificio escolar en cons-trucción, resultando un herido.

En San Sebastián también sufrió otra caída una señora a quien el viento llevó el paraguas y el som-

brero, dejándola poco menos que en paños menores.

En esta corte, la borrasca tam-bién hizo sus efectos destruyendo cornisas, derribando tejas y chime-neas y poniendo en peligro al tran-seunte.

Un coche de punto fué volcado por el huracán en la plaza de la Cibeles.

En el paseo del Rey, fué derri-bado un sujeto que resultó con un brazo roto.

Choque de tranvías

Barcelona.—En el paseo de Gra-cia dos tranvías de los que hacen el trayecto a la Bonanova, chocaron, resultando varios de los pasa-jeros heridos.

Un hundimiento

Mejoran los heridos a causa del hundimiento ocurrido ayer en un cobertizo en construcción en el pa-seo de Santa Engracia.

La viruela

Se ha notado recrudescimiento de esta enfermedad en esta corte. Las autoridades adoptan precauciones.

La infanta Paz

Barcelona.—Ha regresado de su excursión a Monserrat la infanta Doña Paz, habiendo sido agasaja-dísima.

Anoche asistió al concierto dado en su honor en el Palacio de la Música Catalana.

Hoy se celebra un banquete en su obsequio.

Un incendio

Segovia.—En el pueblo de Mo-zoncillo un violento incendio ha destruido 50 casas dejando en la más completa miseria a sus mora-dores.

Exito teatral

Anoche se estrenó en el Teatro Español con gran éxito una come-dia del señor Macías del Real titu-lada, "Renacimiento."

El autor fué llamado a escena muchas veces.

Descarrilamiento

Valencia.—Ha descarrilado un tren de mercancías y con este mo-tivo se halla interceptada la línea y detenidos los trenes correo y ex-prés.

No han ocurrido desgracias per-sonales.

Estafadores detenidos

Teruel.—En las minas de Ojos Negros han sido detenidos en vir-tud de órdenes del gobernador ci-vil, dos sujetos que valiéndose de barajas marcadas, se dedicaban a explotar y estafar sus jornales a los obreros.

"La losa de los sueños,"

Esta última producción del in-signe Benavente se ha estrenado anoche en Zaragoza con enorme éxito.

El impuesto de azúcares

Según opinión de altos funcio-narios de la sociedad azucarera, parece que podrá elevarse la recau-dación por el impuesto de azúcares en el próximo Diciembre, a ocho millones.

Varias noticias

Toledo.—Los seismógrafos del observatorio han registrado un te-rremoto lejano cuyas consecuen-cias se ignoran.

Málaga.—Han zarpado hoy de este puerto el "Recalde," y el "Prin-cesa de Asturias."

El "Infanta Isabel," fondeó para carbonear.

Zaragoza.—Los obreros de la mina "Turga," se han declarado en huelga.

Créese que se solucionará muy pronto.

Sevilla.—Una comisión del pue-blo de Lerena, ha venido para que-jarse ante el gobernador de haber-se suspendido los trabajos en las canteras, por cuyo motivo son mu-chísimos los centenares de familias que quedan en la miseria más espan-tosa.

—Ayer falleció en esta capital después de larga enfermedad, la señora condesa viuda de la Mor-tera.

—El arzobispo de esta archidió-cesis señor Almaraz, salió ayer con

objeto de asistir a la peregrinación de Nuestra Señora de Guadalupe. —Cádiz.—Mañana marchará a Larache el "Reina Regente", para relevar al "Río de la Plata" que se encuentra en aquellas aguas.

—El lunes se celebrarán en esta capital, funerales por el señor Ló-pez Domínguez.

—Alicante.—Se ha clausurado la sociedad de canteros.

El juez ha recibido declaración a los presidentes de las sociedades federadas.

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Lain Calvo, 18, principal.

Consulta de once a dos. Gratis a los pobres.

Consulta de once a una. Gratis a los pobres

Plaza del Duque de la Victoria (antes del Ar-zobispo) número 19. 3.ª, derecha.

Dr. J. Merino

Médico director de la «Gota de Leche»

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

CONSULTA DE ONCE A UNA

PLAZA DE PRIM, NUMERO 16, 2.º

Para los pobres consulta gratis en el Dispensario de la «Gota de Leche», calle de San Juan, los lunes, miércoles y vier-nes de diez a doce.

LA EXTREMEÑA

GRAN SALCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ

Especialidad en salchichas blancas y encarnadas de lomo de cerdo, lomo embu-tido, chorizo especial para crudo, salchi-chón de Vich y chicharrones prensados.

San Lorenzo, 38 y 40

Imp. de Marcelino Miguel.—BURGOS.

ELECTRICIDAD

Se ha inaugurado el «Centro Técnico Industrial», bajo la dirección del Ingeniero D. Juan Espinosa, de la Internacional Institución Electrotécnica, con domicilio en la calle de la Paloma, núm. 16, planta baja.

A cuántos interesa la adquisición de motores eléctricos, aparatos de calefacción, ven-tiladores, lámparas de arco voltaico, de filamento de carbón y metálico, bombas para elevación de aguas y cuanto se relacione con el ramo eléctrico, aconsejamos no hagan contratos sin antes consultar con esta casa.

Se hacen toda clase de reparaciones en motores, etc.

Presupuestos para instalaciones de Centrales Eléctricas y transportes de fuerzas,

Oficinas: Calle de la Paloma, número 16

Muebles de ocasión

En la antigua y acreditada casa, dedicada a la venta y alquiler, los hay muy artísticos.

SE CAMBIAN MUEBLES

Plaza del Duque de la Victoria, 19



No bebas más,

este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadora. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Co., ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

Muestra gratuita.—Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Co. El Polvo Co. puede ser tam-bién obtenido en todas las farmacias, y en los depó-sitos al pie indicados, para adquirir la muestra gra-tuita, escriba hoy a Coza Powder Co., 76, Wardour Street, Londres 651.

Depósito en BURGOS: Farmacia de JUSTO MARTINEZ, Plaza Mayor, número 45.

En LERMA: V. DOMINGUEZ, Mayor, 42.

Academia preparatoria para carreras militares

PROFESORES

DON MANUEL DÁVILA, comandante de Infantería y profesor que fué durante cuatro años de preparación militar en el Colegio de Huér-fanos de la Guerra y DON ANTONIO DÁVILA, capitán de Artillería

Duque de la Victoria, número 19

¡Epilepticos

Curaos sólo con los célebres Polvos del
Cav. **CLODOVEO CASSARINI**
DE BOLONIA (ITALIA)

Nerviosos!

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicránea, tic doloroso, gastralgia de cualquier origen, ciática cambiante muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.

PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Viladot, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.ª, Antonio Serrano J. Segala y J. Calmet—EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

¡ASOMBROSO!

Elegantísimas camas modelo inglés, con su muelle tamaño matrimonial desde 26 PESETAS

y por este orden todos los demás artículos.

GÉNEROS GARANTIZADOS. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Almacén de camas y muebles de todas clases

LA GRAN BRETAÑA

— La casa que más barato vende, como tiene demostrado —
Calle Vitoria, 22 y 24

Frente al Cuartel de Caballería y próximo al "Diario de Burgos,"

BURGOS



"La Estrella"

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

Autorizada por R. O. de 8 de Julio de 1909.

Capital social: 10.000.000 de pesetas.

Desembolsado: 5.000.000 de pesetas.

SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, PAQUETES Y MERCANCIAS.

TARIFAS MUY ECONÓMICAS.

Sub-Director en Burgos y su provincia: don E. mundo Santa María Bravo.—Oficinas: Barrio Gimeno, núm. 25, 3.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros en 28 de Diciembre de 1909.

Rufino Santa Olalla Gonzalo

Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Barradero de San Mayor, Comedores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

CLÍNICA DE ESPECIALIDADES

Doctor MATEOS

Puerta del Sol-Arenal, 1, primero.—MADRID

La CLÍNICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejercicio de la medicina en España, pues por su reconocida importancia, la Junta clasificadora del Muy Ilustre Colegio de Médicos de Madrid le ha designado con PATENTE DE PRIMERA CLASE.—Procedimientos y aparatos modernos para el más acertado diagnóstico y curación. Consulta diaria, de once mañana a ocho noche, 5 pesetas. Gratis los jueves y domingos, de once mañana a una tarde.—OPERACIONES con instrumental moderno que asegura el resultado favorable, suprimiendo riesgo y dolor.—El extenso y completo instrumental quirúrgico que posee esta Clínica, le permite practicar todas las operaciones en condiciones ventajosísimas de precio.—Pídanse datos en Secretaría y se contestan gratis por correo.

HOMBRES

La debilidad genital en sus tres grados (escasa, difícil é imposible) se modifica á toda edad con rapidez y sin peligro por nuevo método.—Para fijar el caso, pídate el gráfico de la potencia sexual que se da y envía correo gratis.

CURA SIN OPERAR DE LA

MATRIZ

Cáncer, tumores, puzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero sintoma en su matriz, para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepartos. Consultese.

Cura intensiva rápida Y SIN PELIGRO

SIFILIS

Llagas, chancros, placas en la garganta, ronquera, falta voz, caída del pelo, hinchazón de las encías, reducción de los infartos y de la orquitis sin salir, flujos purgativos y gota rebelde; tratamiento secreto. Curado el primer síntoma, se evita la infección de la sangre.

MAL DE ORINA SALES KOCH

SIN SONDAR NI OPERAR CURAN todos los males de la URETRA, PROSTATA, VEJIGA y RINONES. Dilatan las ESTRECHECES, curan el CATARRO de la VEJIGA; calman al momento los horribles dolores al orinar; disminuyen el deseo frecuente y limpian la orina de posos blancos purulentos ó de sangre. Los flujos crónicos se curan sin peligro. Las Sales Koch no tienen rival y son bien conocidas de médicos y enfermos. Se venden á 7 ptas. frasco en las boticas de España, América y Filipinas.

Gran Fábrica de carruajes de transporte de todas clases

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

FEDELAGO RAYOS E INTRO

OFICINA Y TALLERES

Plaza de Vega, 13

FABRICA Y ALMACEN

Hospital Militar, 10

Carros de mulas, de bueyes, de par, volquetes, carretones, camiones, etc.—Construcción sólida y esmerada.—Personal inteligente y numeroso.—Reparaciones en el acto.—Poderosa maquinaria.—Carros de bueyes desde 225 pesetas.—Carros de mulas desde 150 pesetas.—Venta de rayos y pinas trabajados.—Venta de astillas.—Materiales inmejorables.—Grandes almacenes.

LA CONFIANZA

Fábrica de jergones de muelles y somniers y almacén de camas de todas clases

CALLE DEL CID, NÚMERO 26

Este establecimiento es sin duda alguna el que más barato vende en esta población, pues solo en él puede comprarse

CAMA COMBINADA CON JERGON A 20 PESETAS

JERGONES DESDE 7 PESETAS

Imposible toda competencia por ser esta casa desde hace muchos años la preferida por el público por la bondad y baratura de los jergones que fabrica desde los más modestos á los de mayor lujo.

Taller especial de reparaciones de jergones por deteriorados que estén á precios sumamente económicos.

Dr. A. Carazo

jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta diaria de once á una

Calera, núm. 13.

50 pesetas diarias pueden ganar todos vendiendo un solo producto. Utilidad pública. Gran suceso. Fama mundial. Escribid, American, Via Chighizola, 1, Génova. (Italia).

VDA. É HIJOS DE NAVARRO

Plaza Mayor, números 37 y 38

TEMPORADA DE INVIERNO

Inmenso surtido en estufas de las mejores marcas, tubería para las mismas, braseros de copa y de hierro, caloríferos, calzado suizo, chancos de goma marca Boston, paraguas, impermeables ingleses, juguetería y artículos de fantasía para regalo.

PRECIOS ECONÓMICOS

SOMBRERERÍA

DE

Sobrino y Sucesor de Bedoya

Grandes novedades en sombreros para la presente temporada.—MERCADO, 2.

BURGOS

Valentin Marcos

Almacenes de hierros, camas y ferretería. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.

A 16 PESETAS RELOJES GARCÍA



Espolón, 17.—BURGOS.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía.

Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso

Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14 taller de carruajes, teléfono n.º 24.

Coches para viajes y paseos á precios económicos.

Establecimiento de vinos y comidas

PEDRO BRIONES

CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875

Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS.

LA VOZ DE CASTILLA

Semanario independiente

DEFENSOR EN PRIMER TÉRMINO DE LOS INTERESES DE LA LOCALIDAD Y LA PROVINCIA

Artículos de caracter social; científico; humorísticos: Literatura. Poesía, Conferencia telefónica

SEGUNDO AÑO DE PUBLICACIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

España

Extranjero

Anuncios

Trimestre. 1'25 ptas.

Trimestre. 2 francos

Primera plana. 20 cents. linea

Semestre. 2'50 "

Semestre. 3 "

Segunda " 15 "

Año. 4'50 "

Año. 7'50 "

Tercera " 10 "

Cuarta " 05 "

A los suscriptores y anunciantes por un trimestre ó más descuentos proporcionados.